

## 习近平电贺查波当选莫桑比克总统 推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波，祝贺他当选莫桑比克共和国总统。

习近平指出，中国同莫桑比克传统友好。近年来，两国政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展，愿同查波当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，弘扬传统友好，深化互利合作，推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展，更好造福两国人民。

据新华社布拉瓦约10月25日电（记者慕祖国）马普托消息：根据莫桑比克全国选举委员会24日公布的计票结果，执政党莫桑比克解放阵线党（解阵党）及其总统候选人丹尼尔·查波赢得本月9日举行的总统、全国议会和省议会“三合一”选举。莫桑比克9日举行总统、全国及省级议会选举，选举该国1975年独立后的第五任总统，并产生新一届议会、省级议会以及省长。

## 习近平：积极主动为人民群众做好事办实事解难事

### 对民政工作作出重要指示 李强出席第十五次全国民政工作会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出，近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调，中国式现代化、民生为大。新时代新征程，各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设，深化改革创新，完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系，着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政工作会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩，从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求，为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循，注入了强大动力。我们要深入学习贯彻，抓好贯彻落实。

李强指出，民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承，是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践，需要通过不断提高民政工作水平，把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好，形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调，要以深厚的为民情怀做民政工作，切实把好事办好到群众心坎上。政策制定上，从群众多元需求出发，增强政策针对性和有效性。政策执行上，做到政策刚性和工作柔性有机结合。政策反馈上，健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作，善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作，主动沉到基层一线，把工作抓具体抓深入，增强见事于细、见事于早的洞察力，确保各项任务落到实处。善于在解决群众生活中小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作，深入贯彻落实党的二十大精神，系统谋划实施民政改革，既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事，也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系，不断开创民政事业发展新局面。

下转第三版

### 2024 世界顶尖科学家论坛

#### 滴水湖畔“科学第一课”：好奇所照处，万物皆科学

百名科学青少年与“最强大脑”碰撞中收获惊喜

刊第四版



“科学T大会”现场。 本报记者 邢千里摄

## 共建人民城市 共享美好生活

### 世界技能博物馆开馆近一年来，正成为展示技能的舞台、青少年技能实践的基地、国际技能交流合作的平台

## 打卡滨江新地标，打开人生“另一扇窗”

讲述人：上海世界技能博物馆馆长 杜娟  
整理：本报记者 占悦

半小时挑战、一小时坚持、三小时不倦……外国青少年们拿起鲁班锁文创，愣是要拼成才罢休，里里外外围了好多圈。

不久前，在法国里昂举行的世界技能大赛上，上海第48届世界技能大赛（世界技能博物馆）展台吸引了一大批粉丝，这正是中国技艺扬名海外的缩影。

在上海杨浦滨江，集聚人民智慧、收纳诸多技艺的博物馆，经过5年淬炼焕发生机，去年11月开门迎客，现在已然成为市民游客又一打卡新地标。此前，从没有人能料想，一座工业老厂房可以修缮蜕变为现代化文博场馆，且成为首家冠以“世界技能”之名的展馆。

这几天，杜娟及博物馆工作团队正策划以里昂世界技能大赛为主题的新一期展览，“还原里昂赛场，讲述中国参赛选手的故事，计划展示上海选手首次获得的阿尔伯特·维达大奖”。按照计划，该展览将于11月底推出。

### 修旧如旧的巧思

面对“这座城市能留下怎样的技能遗产”的提问，上海郑重承诺：建造一座国际技能博物馆，为世界留下丰厚的技能遗产。



世界技能博物馆内举行的活动。

（馆方供图）

2018年6月，人力资源和社会保障部、上海市政府、世界技能组织三方签署《世界技能博物馆合作协议书》。

没有先例，也没人知道如何展示技能，如同摸索过河。“当时，市人力资源和社会保障局组建了筹建团队，决定汇聚各方智慧形

成强大合力。”杜娟回忆，在杨浦区的帮助下，找到了杨浦滨江的一处工业遗产——永安栈房。这座风格独特的百年历史文化保护建筑，恰好是上海技能的生动呈现。

选址确定后，杜娟曾陪同世界技能组织成员实地考察。爬上永安栈房楼顶，一层层

仓储式结构错落有致，耳畔仿佛回荡起纺织厂的机器轰鸣声。眼前黄浦江对岸浦东陆家嘴地标清晰可见，历史与现代同框交融。同济大学建筑与城市规划学院教授李立通过竞标接过修缮改造重任，保留经典的八角棱柱、墙面、天花板等，整体建筑修旧如旧。

小动作，大改变。为了不破坏整体结构，整座博物馆看不到空调外机——筹备团队特地将地面做厚一层，在楼体内部开辟放置外机的设备房，层层连线，让风从地上吹来。而在中庭，上下两个圆环组成无限循环的世界引擎装置，63个金属小球运动、碰撞，传递出不同技术背景、文化背景、职业背景的匠人们在世界体系里相互交流、切磋的寓意，也为展馆增添了现代感与国际范。

集思广益，每个人都在抢抓工程进度，等到世界技能博物馆开门迎客之时，世界技能组织成员纷纷表示：太惊艳了，不愧是上海的能工巧匠！

### 了解技能的窗口

开馆之后，博物馆工作团队面临新的挑战：如何运营好博物馆。

“要想吸引观众，就得不断推出临展与特别展。”杜娟和博物馆工作团队研究起可以延伸展陈的中国技艺，从瓷器、刺绣等经典非遗入手，将其“前世今生”引入博物馆。

下转第三版



中国国际贸易博览会  
CHINA INTERNATIONAL IMPORT EXPO



第七届进博会倒计时  
CIE 2024 COUNTDOWN



## 106名进博会专业志愿者培训上岗

本报讯（记者王宛艺）第七届进博会专业志愿者培训班暨上岗宣誓仪式昨天举行。106名专业志愿者将在进博会企业展区接待并进行专业讲解、国家展专业讲解、多语种翻译、协调服务等4个类别，11个专业志愿服务岗位上岗，助力进博会“越办越好”。

市委社会工作部相关负责人介绍，本届进博会首次从提升专业化角度“做加法”，创新开展专业志愿服务，按照“设置细分岗位、广泛深入动员、严格招募选拔、做好人岗适配、强化岗前培训”5个步骤，组建专业志愿者团队，全过程、成体系开展专业志愿服务工作。符合岗位条件的专业志愿者从全市1000多名报名人员面试选拔中脱颖而出，他们来自外资企业参展商、非公有制企业、新经济组织、新社会组织和新就业群体。

这些专业志愿者有的深耕专业领域，能够协助主办方做好展区和重要接待团组参观路线的专业讲解；有的擅长文化交流，能够协助共建“一带一路”国家展示特色地域文化和特色优势产业；还有的具备流利的外语沟通能力，能够为参展商、参展商、采购商、专业观众等洽谈业务提供多语种翻译服务，将以专业化便利化的志愿服务助力提升进博会参展体验和展会实效。

从本届进博会专业志愿者队伍整体情况看，普遍具有较高的政治素质、学历和外语能力，且拥有扎实的专业背景。从语言特长看，志愿者们均熟练掌握一门以上外语，其中50人具有小语种特长。

## 今年进博会场馆全绿色用能

本报讯（记者张天弛）记者日前从国家电网上海市电力公司获悉，第七届中国国际进口博览会已完成发电企业绿色电力证书采购，从筹备到闭幕，本届进博会场馆将实现全绿色用能办展。这是进博会的首次绿色电力采购，也是本市市内发电企业完成的首笔绿证交易。

首张绿证由中国华电集团有限公司上海分公司下属的崇明绿华“渔光旅”项目申领，该项目共申领1万张绿证，并通过北京电力交易中心绿证交易平台交易至国家会展中心（上海）。据国网上海青浦供电公司介绍，此举相当于购入1000

万千瓦时的绿色电力，将全面保障本届进博会从筹备到闭幕期间的绿色用电需求。不仅如此，进博会举办期间，场馆还将获得绿色电力消费核算清单，实现绿色环境权益数据可溯、可查。

据介绍，绿证作为我国可再生能源电量环境属性的唯一证明，每个证书具有唯一编码，是消费绿色电力、支持绿色发展的重要凭证。绿证交易作为一种新型的电力交易方式，正逐渐成为企业减排降耗、实现绿色转型的重要手段。今年以来，上海绿证交易量已突破2000万张，是2023年全年交易量的40多倍。

## 乘出租车出行支付体验更优

本报讯（记者张鸣鸣）上海出租汽车行业全面提升服务质量暨第七届进博会服务保障誓师大会近日举行。据悉，本市出租行业将推出更多特色服务和便利措施，让各方来宾宾至如归。

今年，进博出租保障车队将通过增设移动POS终端、零钱包全覆盖等方式，打通多种支付渠道，为参展进博会的中外宾客提供更好的出行及支付便利化体验。4月，大众出租和中国银行携手推出了“中

银智慧付”POS出租车，可支持外卡支付、NFC非接触式支付和移动支付等多元支付方式。本届进博会期间，将配备2000辆具备上述功能的保障车辆。

强生出租推出50辆全新车型“安心老客”，不仅拥有宽敞舒适的内部空间，更配备了人性化的轮椅进出系统、创新的司乘分离式座舱及智能语音交互系统，为乘客提供更舒适的出行体验。此外，“安心老客”还提供送机等多场景特色服务。

## 第十三届中国曲艺牡丹奖昨晚颁出

## 上海90后演员喜获新人奖

本报讯（记者王筱雨）“非常荣幸能站上中国曲艺最高奖的领奖台，让上海说唱被更多人了解。”第十三届中国曲艺牡丹奖昨晚颁出，上海滑稽剧团青年演员阮继凯凭借上海说唱《玲珑塔》中的出色表演获得新人奖。

两年一届的中国曲艺牡丹奖，是由中国文联、中国曲协共同主办的全国性曲艺专业奖项。本届牡丹奖竞争激烈，共收到来自中国曲协32家团体会员、中直文艺院团、省级文化馆等有关团体报送的465个剧目。阮继

凯从一众新秀中脱颖而出，依靠的便是他的上海说唱启蒙——《玲珑塔》。《玲珑塔》由滑稽戏表演艺术家童双春创作，是一个上海说唱令类的说唱，绕口和贯口的难度高于传统的《金铃塔》。短短七分钟的节目，却相当考验演员的功底。“一般的上海说唱没有情节，童双春老师在《玲珑塔》中加入农民勤俭节约、劳作的故事，演员需要兼顾完成高难度的绕口令与扮演人物的任务。”阮继凯说。

阮继凯是上海滑稽剧团的90后小字辈，2012年毕业于上海戏剧学院附属戏曲学

校滑稽表演专业。一曲《玲珑塔》，背后是三位恩师的指点与教诲。在上海戏校时，阮继凯得到童双春亲授，他为当时还是一张白纸的年轻人涂上了浓墨重彩的第一笔，柔美的唱腔是大师留给后辈的关照。此后，阮继凯跟随滑稽名家袁伯康与钱程学习，逐渐掌握慢而不断、快而不乱的说唱诀窍与刻画人物的能力。在老师的指点下，阮继凯形成了自己的表演风格，尤其擅长“跳进跳出”和“一人多角”，善于运用唱腔塑造人物。

下转第三版

## 打造长三角一体化战略新典型案列

龚正在安徽皖南地区调研上海域外农场 王清宪等参加

本报讯 市委副书记、市长龚正10月25日至26日在安徽皖南地区调研上海域外农场时指出，要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，按照市委部署要求，坚持主业突出、生态优先、科技引领、区域联动，促进上海理念经验与当地资源禀赋有效嫁接，走出一条生态、农旅经济融合发展新路，将域外农场建设成为与上海超大城市相匹配的现代化农场，打造促进长三角一体化发展合作的示范载体。

安徽省委副书记、省长王清宪，安徽省委常委、常务副省长费高云，上海市副市长陈宇剑参加相关调研。

上海在皖南拥有多个域外农场，其中白茅岭农场、军天湖农场地处宣城市，黄山茶林场、练江牧场位于黄山市，均始建于上世纪50-60年代。龚正来到位于宣城市郎溪县的白茅岭农场总场，对照农场空间分布图，详细了解皖南域外农场整体发展情况。随后，市领导走进上海市白茅岭学校、白茅岭医院、农场老旧房改造项目，并来到长乐水库，察看设施及环境，听取光明食品集团在白茅岭发展农、林、果业情况介绍。

龚正指出，长三角一体化发展进入全面加速期，要强化沟通对接，促进资源互补，加强联动合作，让域外农场发展搭上长三角一体化的快车。要开发优质特色农产品，不断增强皖南农场服务上海及长三角的能力，促进沪皖市场优势、资源禀赋优势转变为整体协同发展优势。要打造现代农业产业体系，促进一二三产深度融合，提升产业链链条效益水平，实现农业产值持续快速增长，赋能区域发展。要完善运行机制，持续加强基础设施建设，优化公共服务，提升治理水平，推动域外农场高质量可持续发展。

下转第三版

## 文明城区 创建为民

## 宝山区：建设“四个城区” 演绎人民城市生动实践

刊第二版